

TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη



ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Αλέξης Παπαχελάς

Η Δύση απέναντι στο δημιούργημά της

«Καθώς καθόμουν στην πρεσβεία στη Μόσχα τη δεκαετία του 1990, μου φαινόταν πως η επέκταση του ΝΑΤΟ ήταν πρόωρη στην καλύτερη περίπτωση και αχρεία στην προκλιτική στη χειρότερη». Η φράση αυτή έχει ιδιαίτερη σημασία και επικαιρότητα, καθώς κλιμακώνεται η ένταση ανάμεσα στη Δύση και στη Ρωσία λόγω της Ουκρανίας. Οσο περίεργο και αν φαίνεται, η φράση και η διαπίστωση ανήκουν σε έναν από τους πιο έμπειρους Αμερικανούς διπλωμάτες, τον Μπιλ Μπερνς, ο οποίος ήταν τότε πρέσβης των ΗΠΑ στη Μόσχα και σήμερα επικεφαλής της αμερικανικής μυστικής υπηρεσίας.

Στο βιβλίο του με τίτλο «The Back Channel» (Παρασκηνιακό κανάλι) ο Μπερνς έγραφε ακόμη: «Υπογράμμιση την αφοσίωση του Γέλτσιν και της ρωσικής πολιτικής ελίτ στην ιδέα της ρωσικής σφαίρας επιρροής στον χώρο που καταλάμβανε πριν η Σοβιετική Ένωση. Εξήγησα με έμφαση ότι κλιμακώνονται οι ρωσικές ανησυχίες για την επέκταση του ΝΑΤΟ... Πριν αρχίσουμε να σκεπτόμαστε σοβαρά να προσφέρουμε τη συμμετοχή στο ΝΑΤΟ στην Πολωνία και σε άλλες χώρες της Κεντρικής Ευρώπης, εισηγηθήκαμε να αναλογιστούμε άλλους τρόπους συνεργασίας με πρώην μέλη του Συμφώνου της Βαρσοβίας και ίσως και μία νέα συνθήκη που θα διέπει τις σχέσεις ΝΑΤΟ και Ρωσίας... Μετά την επανεκλογή του ο Κλίντον προχώρησε στην επέκταση του ΝΑΤΟ. Καθώς οι Ρώσοι έβραζαν στον θυμό τους και είχαν μια αίσθηση μειονεξίας, πήρε τεράστιες διαστάσεις μια θύελλα από θεωρίες ότι επρόκειτο για ψωπόπλατο μαχαίρωμα, γεγονός που σφράγισε τις σχέσεις της Ρωσίας με τη Δύση για πολλές δεκαετίες».

Ο Πούτιν είναι ένα δημιούργημα, μια ρωσική απάντηση στην αλαζονεία της Δύσης, που νόμιζε ότι είχε τελειώσει μια για πάντα με τη Ρωσία ως υπερδύναμη.



ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΗΛΙΑ ΜΑΚΡΗ

Δεν νομίζω ότι υπάρχει καλύτερη εξήγηση από αυτήν για το πώς φτάσαμε στη σημερινή κατάσταση. Ο Πούτιν είναι ένα δημιούργημα, μια ρωσική απάντηση στην αλαζονεία της Δύσης, που νόμιζε ότι είχε τελειώσει μια για πάντα με τη Ρωσία ως υπερδύναμη. Η πολιτική απέναντι στη Μόσχα σύρθηκε από τις, δικαιολογημένες αλλά όχι ψυχραιμες, ατζέντες των ευρωπαϊκών χωρών που ζούσαν σε σοβιετικό καθεστώς. Σήμερα η Μόσχα έχει καταφέρει να είναι ξανά παγκόσμιος γεωπολιτικός παίκτης.

Θα μπορούσε η ιστορία να έχει εξελιχθεί διαφορετικά; Προφανώς, αν οι ΗΠΑ αλλά και η Ευρώπη είχαν χειριστεί πιο μεγαλόθυμα και έξυπνα την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης. Το έκανε ο πατέρας Μπους, ο οποίος αρνήθηκε να πανηγυρίσει δημο-

σίως την πώση του Τείχους, για να μην προκαλέσει αντιδράσεις. Ηξερε πως η στρατηγική ύβρις εύκολα γίνεται μπουμέρανγκ. Ο Κλίντον ανήκε σε άλλη γενιά. Η σχέση του με την Ιστορία ήταν εγκεφαλική, όχι βιωματική. Θυμάμαι πάντοτε έναν Έλληνα πρωθυπουργό ο οποίος διηγείτο το πόσο άσχημα ένιωθε όταν σε κάποια σύνοδο Δυτικών ηγετών είχε κληθεί και ο Γέλτσιν. Ο Κλίντον προανήγγειλε πως «απόψε θα περάσουμε καλά» και στη συνέχεια απολάμβανε τον Γέλτσιν μεθυσμένο να βάζει χαβιάρι στα δάχτυλά του και να το τρώει μπροστά στους υπόλοιπους ηγέτες. Αυτά που ζούμε σήμερα προφανώς εξηγούνται από όσα έγιναν 20-25 χρόνια πριν. Δεν κάνουν ευκολότερα τα διλήμματα της Δύσης. Καλό όμως είναι να τα σκεπτόμαστε.

ΑΥΓΗ Θανάσης Καρτερός

Τσακλογλοιώδεις!

Πρώτα ανακοίνωσε με αυστηρότητα ότι μειώνουν δραστικά τις συντάξεις εκατοντάδων χιλιάδων συνταξιούχων, και μάλιστα συνταξιούχων της πείνας.

Ύστερα, μπροστά στην κατακραυγή, έκανε πίσω και δήλωσε ότι θα πετοκόβουν τις συντάξεις όσων συνταξιοδοτούνται από δω και μπρος. Και όχι όσων έχουν ήδη συνταξιοδοτηθεί.

Σε κάθε περίπτωση αυτός ο ανεκδιήγητος κουντισιός του Μπυσοτάκη που ακούει στο όνομα Πάνος Τσακλόγλου, τεχνοκράτης τρομάρα μας, επικαλείται το νόμο.

Μάλιστα, το νόμο.

Και γιατί δεν τον αλλάζετε το νόμο, αν όντως προβλέπει όσα λέτε;

Το νόμο για τους τραπεζίτες τον αλλάξατε

Το νόμο για τη φορολόγηση κερδών και μερισμάτων τον φέρατε στα μέτρα όσων διαθέτουν παχυλά κέρδη και μερίσματα.

για να τους θέσετε υπό ασυλία και προστασία.

Το νόμο για τη δέκατη τρίτη σύνταξη τον στείλατε στον κάλαθο των αχρήστων, μαζί με την ελάχιστη στήριξη για τους αδύναμους που πρόβλεπε.

Το νόμο για τη φορολόγηση κερδών και μερισμάτων τον φέρατε στα μέτρα όσων διαθέτουν παχυλά κέρδη και μερίσματα.

Το νόμο για τις γονικές παροχές τον κάνατε κομψή για να μπορούν οι λεφτάδες να μεταβιβάζουν αφορολόγητες τεράστιες περιουσίες στους γόνους τους.

Το νόμο για τις αμοιβές των μετακλητών τον εμπλουτίσατε με πλουσιοπάροχες αυξήσεις.

Το νόμο για τις εργασιακές σχέσεις και το

οχτώωρο τον κάνατε Φρανκεστάιν στα μέτρα του Πινοτσέτ.

Ακόμα και το νόμο για τον διοικητή της ΕΥΠ τον αλλάξατε σε χρόνο μηδέν, για να πάρει τη θέση ο εκλεκτός του Μπυσοτάκη. Νόμο για νόμο δεν αφήσατε από κείνους που κάπως, έστω και λίγο, ήταν υπέρ των πιο αδύναμων, των πιο ευάλωτων.

Ούτε από κείνους που υποχρέωναν τους έχοντες κάπως, έστω και λίγο, να βάζουν το χέρι στην τσέπη υπέρ του δημοσίου.

Αλλά όταν πρόκειται για ανάπηρους και χήρες παριστάνετε τους άτεγκτους προστάτες του νόμου.

Κάνετε τη βρομοδουλειά, και κοροϊδεύετε από πάνω τα θύματα της αγριότητάς σας.

Τσακλογλοιώδεις!